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I. Введення
З кожним роком чисельність населення на планеті збільшується, тому збільшується потреба в доброякісних продуктах харчування. Вчені усього світу працюють над збільшенням родючості ґрунтів, щоб одержати високий врожай і забезпечити населення доброякісними продуктами харчування.

Рослинний організм за період свого розвитку використовує для формування врожаю велику кількість різних живильних елементів із ґрунту; ґрунт поступово збіднюється живильними речовинами. Це люди помітили ще з давніх часів. Тоді ніхто ще не міг пояснити, що потрібно рослинам для їхнього розвитку, але люди розуміли, що для високої врожайності землю необхідно «досита нагодувати». 

Внесення біогумусу в ґрунт збільшує чисельність агрономично корисних груп мікроорганізмів, аммонифікаторів, що нітрифікуючих бактерій і целлюлозорозкладаючих мікроорганізмів. Подібна обробка впливає на мікрофлору ґрунту, підвищує її біоенергетичний потенціал, а отже, рівень родючості. 

1.1. Актуальність 

 Актуальність роботи полягає в тому, що для одержання чистої продукції і підвищення родючості була використана обробка ґрунту біогумусом, активним матеріалом, що підвищує родючість ґрунтів, що є альтернативою внесення мінеральних добрив.  

1.2. Мета і задачі роботи

Метою роботи було вивчення впливу біогумусу і суміші «Айдар» на культуру томатів

У задачи роботи входило:

Простежити вплив біогумусу і суміші «Айдар» на ріст томатів, сорт Волгоградський 3/95

1.3. Особистий внесок автора

Особистий внесок автора в:

· Самостійному проведенні всіх досвідів представлених у роботі;

· Вивченні методик дослідження і виборі найбільш прийнятної;

· Самостійній обробці отриманих даних;

· Вивченні питання по літературі;

· Набір тексту й оформлення роботи виконані автором самостійно.

1.4. Наукова новизна

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше описується вплив біогумусу і суміші «Айдар» на культуру томатів, сорт Волгоградський 3/95.

II Літературний обзор

 2.1 Історія культури томата

Батьківщина звичайних помідорів — тропіки. Томат походить із тропічних районів Південної і Центральної Америки. Різноманітні форми  не тільки дикого, але і культурного помідора знайдені в Мексиці. Тому її і вважають батьківщиною культурного томата. Правда, деякі дослідники висловлюють думку, що томат — виходець з Перу й Еквадору. Тут виявлений томат з дуже дрібними, як у смородини, плодами — близький родич культурного томата. У Перу виростає і томат вишнеподібний (у нього плоди схожі формою і  розміром на вишні), що представляє собою, як думають учені, вихідну форму великоплідного культурного томата. Жителі Америки вирощували томат ще до нашої ери.

Томат У Європу був вивезений з Південної Америки, з Перу, Чилі, з Галапагосских островів у XVI незабаром після початку іспанської колонізації Південної Америки. Є припущення, що першими його стали розводити іспанці і португальці. Від них томат перекочував в Італію. Перше згадування про цю рослину в ботанічній літературі відноситься до 1554 року. Саме тоді італійський ботанік П. Маттіола описав нову, не відому європейцям рослину. «Вже й інший рід з них, - писав він,— починає вводитися, приплющений, на зразок круглястих яблук, ребристий, подібно диням, спочатку зеленого кольору, а потім, коли настає зрілість, у деяких рослин виявляється золотавим, в інших же червоним, і тому називається золотим яблуком. Їх також їдять...»

В  Італії помідори подавали на стіл вареними з перцем, сіллю й олією. Тут були тоді відомі рослини лише з ребристими плодами. Великоплідні округлі форми з'явилися в Європі в 19 — 20 століттях. Іспанцям належить заслуга в поширенні культури томата на Філіппінах, відкіля вона потім потрапила в інші області Ост-Індії. 

На той час, коли про їх згадав Маттіоли, томати вже з'явилися як дивовижні рослини в ботанічних колекціях Голландії. На початку 17 століття томати обробляли в Сирії, Аравії, Ефіопії і Єгипті.

Пізніше помідори завезли у Францію, в Австрію й Угорщину. Перша запис, що дійшов до нас, про томати в Угорщині датована 1651 роком, а в 1657 році в книзі «Пожонське місто» помідори згадується як уже досить розповсюджена тут овочева рослина.

У Західній Європі томати довго вважали декоративною і лікарською рослиною. За допомогою настойок і відварів рослини і плодів намагалися лікуватися від корости, очних і шлункових захворювань.

У цілому в європейських країнах до помідора ще довго відносилися з недовірою, вважаючи його плоди отрутними. У 17 сторіччі французький садівник Олівье де Серр стверджував, що помідори неїстівні, інші запевняли, що покуштувавши помідори, почуваєш потім нудоту, а потвм блювота.

Навіть великий шведський натураліст Карл Лінней (1707—1778) позначив помідори латинським терміном «солянум лікоперсікум» — вовчий персик; ця наукова назва зберігається і понині. Словом «вовчий»  як би підкреслювали неїстівність плодів, підозрюючи їх в отруйності. У 19 столітті в німецькому  «Ботанічному словнику» (1811р.) про помідори повідомлялося наступне: «Хоча томат і вважається отрутною рослиною... у Португалії і Богемії роблять з нього соуси, що відрізняються вкрай приємним кислуватим смаком».

В історії освоєння помідорів зберігся вкрай зацікавлений епізод. Коли в 70-х роках 18 сторіччя повстанці північноамериканських колоній розгорнули боротьбу за незалежність від Англії, штабний кухар північноамериканських повстанських військ Джеймс Бейлі, таємний пособник англійців, сподіваючись зробити послугу королю Георгу, вирішив отруїти генерала Вашингтона і подав йому на обід печеню, приправлену м'ясистими червоними плодами. Подавши «отруєне» блюдо, кухар сів писати повідомлення командуючому англійськими королівськими військами про розправу над лідером американців. Але який же страх охопив кухаря, коли він побачив, що  Вашингтон, поївши томатів, не тільки не загинув у муках, а після відпочинку ще пуще прийнявся за справу. Злякавшись відплати, Джеймс Бейлі покінчив із собою, а Вашингтон після цього обіду прожив ще двадцять три роки, ставши першим президентом США. Що ж стосується помідорів, те вони одержали загальне визнання в багатьох країнах світу, хоча в Північній Америці ще біля п'ятдесяти років після описаних подій томати вважалися смертельно отрутними.

У США 1832 році томати виростили в штаті Коннектикут. Але спробувати плоди ніхто не зважився, хоча ходили слухи, що французи їх їдять. Так чи мало що ці французи їдять, розсудили в штаті, навіть жаб. Північноамериканці вважали помідори отрутними аж до 1840 року.

Як городню культуру томат визнали в Африці з 40-х років 19 століття, в Англії — ще пізніше, а в Німеччині – тільки після першої світової війни.

У Росії томат обробляють з 18 століття. Відомо, що в 1780 році за вказівкою імператриці Катерини –II один з російських послів привіз з Європи цілий кошик помідорів і представив Сенату докладну доповідь «Про дивовижні фрукти і незвичайні виростання на європейських полях і городах, небачених у Росії». Правда, російські державні діячі винесли томату незадовільний вирок: «...плоди зело дивовижні і мудровані і смаком не придатні».

У каталозі рослин, що виростають у Росії, складеному російським ученим, членом Петербурзької Академії наук П.С. Палассом і випущеному в 1781році, під номером 417 томат числиться як наявний у саду П.А. Демидова в Москві. У «Фізичному описі Таврическї губернії»(1785р.) у числі «поварених і інших у городах рослин, що виростають,» зазначені «любовні яблука», що «сіються... у садах Бахчисарая і їх вживають у їжу». Багато інших письмових джерел указують на те, що наприкінці 18 сторіччя томат досить часто зустрічається на городах Криму, півдня України, у районах Астрахані і навіть у центральній смузі Росії.

У 1800 році повідомляли про «любовні яблука», що «...у південній Росії часті в садах на вільному повітрі і що в Астрахані і Грузії їхні спілі плоди їдять так само, як огірки, з оцтом і іспанським перцем, а в Криму в різному виді. У той же час «любовні яблука »на півночі Росії часто зустрічається як кімнатна прикраса Помідори стали вирощувати в Росії як овоч завдяки чудовому російському вчен-агроному Андрію Тимофійовичу Болотову (1738-1833). Основоположник російської агрономії відомий у наш час головним чином як автор записок-мемуарів, що барвисто відображають політичне й економічне життя, а також побут і вдачі Росії 18 століття. Тим часом майже усе своє життя Болотов провів у селі, займаючись сільським господарством, організуючи його відповідно до останніх досягнень науки. При цьому багато хто з досягнень агрономії, зокрема поширення томатів як продовольчу культуру, були результатами досвідів самого Болотова. Розділяючи загальну в ті роки точку зору про рідку декоративність томатів, Болотов у статті «Про любовні яблучка», захоплюючись їхнім видом, писав: «Плоди, що мають вид великих, гладких і дуже красивих яблучок, що кольором на велику частину бувають червоні, точно як сургучеві чи сердолікові, а іноді  жовтуватого і кавового кольора, що яблучка і додають виростанню сему вроду». Однак у цій же статті Болотов стверджував, що думка про отруйність томатів безпідставно і що їх можна вживати в їжу. Болотов справедливо думав, що томати не тільки смачні, але і на рідкість корисні, тому що відрізняються протицинготною дією.

Широкому поширенню помідорів у часи Болотова  заважали не тільки забобони, але і висока теплолюбність рослини: плоди їх в умовах середньої смуги Росії не визрівали. Болотов стверджував, що «невизрівання плодів і насінь у польових умовах» можна перебороти. При цьому можна цілком обійтися без теплиць. Він запропонував оригінальний, по тим часам єдино можливий метод вирощування томатів. У середині березня насіння висівали в квіткові горщики в тепло приміщенні і ґрунт регулярно поливали. Коли сходи розгортали сім'ядолі і досягали вершків, їх розсаджували по інших горщиках, а як тільки минала погроза весняних заморозків, томати пересаджували у відкритий ґрунт. Восени, з появою небезпеки нічних заморозків, плоди знімали і вносили їх у приміщення, де вони дозрівали.

Продовжувачем робіт Болотова став самобутній селекціонер Юхим Грачов (1826-1877). Він називав помідори «їстівною райкою» і розводив їх у Петербурзі на грядках, захищених від північних вітрів дощатою стіною. «їстівна райка», власне кажучи, визрівала в нього у відкритому ґрунті. З грачевського городу помідори і почали поширюватися по всій Росії. У 50—60-х роках минулого століття почалося товарне виробництво цієї рослини і воно  поширилося від західних границь  до Амуру, від південних субтропіків до Петербурга.

Згодом помідори стали продуктом масового споживання. Площі під цією культурою виросли в багато разів,  з'явилися нові, більш продуктивні сорти з високими харчовими якостями плодів. Розум і праця людини зробили «зело дивовижний плід» більш великим і смачним.  Селекціонери вивели нові високоврожайні сорти томату, придатні для різних кліматичних зон, стійкі до хвороб, зручні для машинного збирання, тривалого збереження, для використання у свіжому виді, консервування і переробки.[4]

III. Морфо-біологічні особливості.

3.1. Біологічні особливості.

Батьківщина томату — тропічні райони Центральної і Південної Америки. Кліматичні особливості цих районів наклали помітний відбиток на потребу рослин до тепла, світла, вологи й інших факторів життя рослин. Щоб одержати гарний врожай, рослині необхідно надати в комплексі усі фактори життя. При недоліку одного з них врожайність значно знижується. Таким чином, городник повинний добре знати потреби рослин.

Відношення до тепла. Томат — рослина теплолюбне. Оптимальна температура для росту і розвитку більшості сортів знаходитися в інтервалі від +15оСуночі до +29оС вдень у сонячну погоду. Якщо температура нижче +15оС, то знижується плодоутворення, якщо нижче +8оС — припиняється ріст рослин. Температура понад +36оС також негативно впливає на рослини. Потреба в теплі в томата змінюється протягом вегетаційного періоду.

Відношення до світла. Томат вимогливий до світла. При недоліку останнього затримується розвиток рослин, листи бліднуть, бутони, що утворилися, опадають, стебла сильно витягаються. У розсадний період рослини страждають від недоліку світла і через надмірний згущения. Ці моменти враховують при вирощуванні розсади в ранній термін і при догляді за плодоносними рослинами в зимових теплицях при кімнатній культурі з листопада по січень.

Стосовно довжини дня більшість сортів нейтральні. Рослини добре ростуть як при довгому (18 ч.), так і при короткому  (12 ч.) дні. 

Відношення до вологи. Томат — рослина засухостійка і проте потреба у волозі в нього велика. Більш стійкі до посухи безрассадні томати.

Для одержання гарного врожаю при сухій погоді томати поливають. Слід зазначити кілька загальних моментів. При зниженні температури в рослин  зменшується потреба у воді, тому під час зниженої температури від поливу утримуються, навіть якщо ґрунт недостатньо зволожений. При вирощуванні томатів детерминантних сортів з настанням масового дозрівання  плодів число поливів зменшують (чи припиняють зовсім), що сприяє дружному дозріванню і підвищенню якості плодів.

На відміну від більшості овочевих культур томат вимагає зниженої вологості повітря, що враховують при створенні оптимальних умов для росту рослин. У противному випадку погіршується запилення квіток, рослини уражаються різними хворобами. Це сприяє зниженню врожаю і погіршенню якості плодів. 

Потреба в елементах мінерального харчування. Основні елементи мінерального харчування для томату, як і для інших рослин, азот, фосфор, калій.

Азот. Сприяє посиленню росту рослин. При недоліку даного елемента вони сповільнюють ріст, молоді листи здобувають блідо-зелене фарбування. При надлишку азоту спостерігається жирування томатів: стебла стають могутніми, листи — темно-зеленими, рослини пізно зацвітають, затримується дозрівання плодів.

Фосфор. Впливає на розвиток органів плодоносіння. При недоліку фосфору томат особливо чуттєвий у розсадному віці. При недостачі елемента  рослини здобувають фіолетове забарвлення. Недолік фосфору в рослині може виникнути і при достатньому вмісті його в ґрунті.  Це відбувається тому, що коренева система томату при знижених температурах дуже погано засвоює фосфор.

Калій. Його томати споживають більше, ніж азоту і фосфору. Особливо потрібний калій у період росту плодів. При недоліку даного елемента листи починають скручуватися, що багато хто помилково приймають за розвиток фітофторозу. Скручування листів підсилюють і підгодівля рослин у цей період з перевагою фосфорних добрив. Якщо листи скручуються, то під час росту плодів фосфор з підгодівель виключають, а частку калійних добрив збільшують. Достатнє постачання томату калієм підвищує стійкість рослин до холоду, хворобам і поліпшує якість плодів.

Основні мікроелементи, що впливають на ріст і розвиток томата: марганець, бор, мідь, магній і сірка. Їх вносять у виді мікродобрив.    [6,2]

3.2. Шкідники томатів.

Капустянка звичайна. Капустянка перерізає стебло й у більшості випадків частково з'їдає, утягуючи рослину в ґрунт, залишаючи лише шматочки листів.

Харчується капустянка насіннями посіяних томатів, молодими рослинами — розсадою і плодами, якщо вони лежать на землі.

Яйця, відкладені шкідником, овальної форми, за формою нагадують яйця птахів, жовтувато-сірі, довжиною 2–2,5 мм, у міру розвитку досягають 4 мм.

Довідатися про появу на городі цього шкідника нескладно — про його підземні маршрути свідчать розпушені валики.

Колорадський жук. Весною, коли картопля ще не зійшла (знаходитися в ґрунті), чи восени, коли її забрали, колорадський жук наносить велику шкоду рослинам томатів. В основному, він воліє знищувати листи, залишаючи лише стебла рослин томатів, картоплі.

Білокрилка. Дрібні найбільш небезпечні шкідники  захищеного чи відкритого ґрунту. Комахи, що нагадують метеликів, дорослі особини з жовтуватим тілом і двома парами борошнисто-білих крил, уражає в основному томати й огірки. Зеленуваті чешуєподібні личинки і дорослі білокрилки звичайно знаходяться на нижній поверхні листа, ссуть соки з листів настільки, що листи гинуть.

Сисні комахи, кліщі, крестоцвітні блошки. Вигризають на листах, бутонах і стеблах рослин ямки у виді ранок. Такі ушкодження особливо небезпечні для сходів молодої розсади і бутонів квіток. Створюється положення, при якому томати цвітуть, кількість квіток у кисті відповідає сорту, але зав'язі плодів немає, залишаються лиш стебло і кисті.

Тимчасові шкідники — шпаки.  У період вигодовування пташенят ці птахи корисні і можна бачити, скільки разів літають вони в шпаківню і назад, несучи із саду і городу шкідливих комах. Але пташенята підростають, і в шпаківні накопичується кал і дрібні комахи. Про те, що бадилля помідорів має специфічний запах і отруйне, «знають» навіть шпаки, а тому вони чудово зрізують верхівки розсади томатів для «дезінфекції» шпаківень.[2]

3.3. Хвороби томатів і засоби боротьби з ними.

Неінфекційні захворювання томатів.  Перш ніж приступити до розгляду хвороб томата, необхідно зупинитися на деяких загальних поняттях росту рослин і їхніх зовнішніх змін, незалежно від хвороб. Відомо, що після посіву насінь і первісного росту більше засвоюється фосфор і азот, а в період плодоносіння калій.

 Наприклад, у парниках, теплицях, у шухлядах і банках давно не робилася підгодівля рослин добривами, а в інший період на городі пішли затяжні зливові дощі. Листи придбали на окремих рослинах чисте жовтувате забарвлення, квітки не розкриваються, обпадають бутони і квіти. Ріст стебел припинився. Що це? Як називається така хвороба? Це не хвороба. 

Дощами промився ґрунт і всі корисні кореням речовини (елементи) розчинилися у воді і віднесені нею в глибину, недосяжну кореневою системою. Отже, як у закритому, так і у відкритому ґрунті необхідно в таких випадках зробити підгодівлю рослин органічними чи мінеральними добривами (чи в суміші їх). Особливу увагу тут треба приділити внесенню фосфорних і азотних добрив, що підсилюють ріст стебел, листів і зав'язь плодів. Але тільки в нормі. Якщо листи і стебла рослин стали синьо-фіолетовими, то це ознака того, що не вистачає фосфору й азот рослинами не засвоюється. Фосфор також необхідний і для розвитку кореневої системи, прискорення цвітіння і, як наслідок, плодоносіння. Коли бачимо, що сильно розвивається бадилля рослин і не формується врожай, виходить, надлишок азоту в ґрунті.

 Чи ще приклад. При огляді кущів після декількох днів жаркої погоди зауважуємо, що на деяких рослинах листики звертаються уздовж із загином нагору. Таке можливо від слабкого розвитку кореневої системи, спізнілого видалення пасинків, надмірної сухості повітря, недоліку фосфорного харчування, зайвої вологості ґрунту.

Буває і так. Рослини густо посаджені і при висоті кущів більш 1м бадилля переплелося. Пройшли дощі, і настала сонячна погода. Земля парує, рослини гинуть. Негайно треба «освіжити» рослини за допомогою кімнатного вентилятора, а потім ужити заходів по збиранню зайвих стебел і підв'язці їх до опор.

Але ще гірше, коли добрива застосовують на «око», тоді рослини гинуть і всю невдачу списують на захворювання. Особливо це помітно на молодій розсаді. При внесенні добрив у подвійній нормі вона гине з ознаками хвороби томата чорна ніжка.

Сонячний опік. Оглядаючи рослини, зауважуємо, що на плодах томатів, де мало листів, утворяться водянисті плями, що, підсихаючи, перетворюються в западини з білим чи сірим кольором на зелених і жовтим на червоних плодах. Такі неінфекційні захворювання можливі також лише в деяких сортів томатів після поливання обприскуванням з чи недбалого поливання з шланга плодів добривами.

 Недолік кальцію. Відмирають верхівки рослин і молоді листи, а стебла стають товстими, здеревілими. Кущі слабкі, невеликі і через тиждень гинуть.

Верхова гнилизна плодів. Спостерігається поблизу верхівки на одній стороні плоду у видгляді водянистих плям, що буріють і засихають у посушливу пору влітку. Плями загнивають, охоплюючи весь плід томата. Причина — висока температура і низька вологість повітря, при якій відбувається рух води в зворотному напрямку, із тканин плоду томата в стебла. Таке явище можливо, коли при  скопуванні чи прополці сильно порушується коренева система. Потрібно вчасно робити поливи і не допускати порушення кореневої системи.
Інфекційні хвороби томатів.

 Чорна ніжка. Таке захворювання можливе в основному при вирощуванні розсади. Збудниками хвороби є ґрунтові гриби і бактерії, у яких прикоренева (на рівні ґрунту)

Частина стебла темнішає і тоншає. Такі рослини падають на бік. Чорна ніжка зрідка спостерігається й у більш дорослих рослин. Стебло на рівні ґрунту ставатє темно-коричневим і тканина втиснена. Хвороба приводить до ослаблення рослин 

І до пожовтіння нижніх листів. Захворювання можливе при підвищенні вологості ґрунту і повітря, відсутності вентиляції й аерації ґрунту, загущенному вирощуванні розсади, при підвищеній дозі добрив неправильному складі  грунтосуміші(остання ущільнюється і не дренує).

Засоби боротьби. При можливості зробити порізку (розпушування) ножем грунтосуміші, при загущеній посадці зробити проколи ґрунту  кілочком чи прутиком. В обох випадках — до  дна чи до біопалива. На верх порізки й в отвори насипати пісок. Цю операцію варто періодично повторювати після кожного поливу. Грунтосуміш після вирощування розсади підлягає заміні, а в наступну посівну негашеним вапном посипати біопаливо і всі деталі парника (суха побілка). Не загущати посіви, провітрювати їх, витримувати повний цикл підготовки насінь до посіву і забезпечити нормальний полив.

Фітофтороз.  Виявляється у виді плям на листах, стеблах чи гнили плодів. Збудником хвороби є гриб. На плодах бурі, злегка втиснені плями, невизначеної форми. Гнилизна на плодах проникає глибоко, плоди  руйнуються або в городі, або при дозріванні. На листах плями темно-коричневі, що поширюються від кінчика листа до листоніжки. З нижньої сторони плям на листах у вологу погоду з'являється білий наліт — спороношення патогена.  Буває первісне захворювання з'являється на листах картоплі, а через два тижні інфекція охоплює томати.

Засоби боротьби. Картоплю поблизу томата не саджати. Усі рослинні залишки на городі спалювати. Підзимня перекопка городу. При підготовці насінь до посіву виконувати повний перелік обов'язкових і бажаних процесів. Підгодівля розсади і дорослих рослин фосфорно-калійними добривами. При перших ознаках захворювання томата необхідно зробити обприскування солоною водою (10% розчин повареної солі) чи обприскування настоєм часнику в період, коли ще йде зав'язування плодів і через кожні дві-три тижні, обприскування чи через два тижні хлорокисью міді (20г на 10 літрів води).

Макроспоріоз. (суха плямистість). На стеблах, пасинках, плодоніжках і черешках листів, уражених цією хворобою, плями бурі витягнуті в довжину, а на плодах в основному округлі, темно-бурі, утиснені. Усі плями в період вологої погоди покриваються чорним бархатистим нальотом. Починається захворювання на плодах у місцях прикріплення їх до плодоніжки, поступово збільшуючись. Буває, що захворювання починається від механічних ушкоджень плодів.

Методи боротьби. Ізоляція висаджених рослин томатів від картоплі. Спалювання післязбиральних залишків. Повний перелік робот по підготовці насінь до посіву. Збирання захворілих рослин, перекопка  смуг чи прополка. Обробка бордоскою  рідиною чи полікарбрцином за два тижні до висадження в ґрунт розсади і при необхідності через дві тижні.

Бактеріальний рак томата. Бактеріальне захворювання, що поширюється дощовими краплями і комахами, можливо при частих дощах, високої, понад +30оС, температурі і нічним туманам. При огляді може бути встановлене в двох видах: однобічне з загальним зів'яненням рослини і тріщинами чи на стеблах крапкового виду плямистість («пташине око») на плодах, особливо явно виражена на зрілих, а також на листах і пагонах.

Методи боротьби. Не допускати загущених посадок рослин томата. Семена дезінфікувати, післязбиральні залишки спалити, грунтосуміші частково чи цілком у парниках і теплицях замінити. Підбирати сорти стійкі проти цієї хвороби. Змінювати місце вирощування томатів чи зрушувати щорічно ряди. Глибока осіння перекопка під заморозки. Видалення вибірково окремих хворих рослин. Знезаражування конструкцій парників і теплиць.
Деякі вірусні і микроплазменні хвороби.
Стрік томата.   Захворілі плоди мають виражену складчату поверхню, покриті довгастими, звуженими на кінцях, злегка блискучими, плямами. При сильній поразці плоди можуть бути настільки деформовані, що в ході дозрівання на уражених місцях утворяться западини і можливо тріщини. Колір плодів залишається неоднотонним: червоно-зеленуватим. Зовнішній вигляд і товарні якості цих плодів незадовільні.

Стовбур томата. Мікроплазменна хвороба, при якій можливе позеленіння і видозміна квіток. Основними ознаками ураженого стовбуром пагона томата є деформовані квітки і листи. Квітки, у порівнянні з нормальними, збільшені і за формою приблизно нагадують дзвіночки.

Методи боротьби. 

Вирощування сортів томатів, стійких до цих  захворювань, спалювання післязбиральних залишків, заміна повна чи часткова грунтосуміші в парниках і теплицях, дезінфекція парників, інвентарю і теплиць настоєм хлорного вапна в два прийоми. Після збирання врожаю обприскують рослинні залишки, а потім після ретельного очищення парників і теплиць — їх внутрішню, зовнішню поверхню, рами. Для цього беруть 400 г хлорного вапна на 10 л води і настоюють 2–4 г. потім зливають світлу рідину і використовують для обприскування. Кистю рогожаною чи обприскувачем потрібно домогтися того, щоб розчин проникав у и можливо глибше. Плоди томатів з ознаками таких захворювань на насіння брати неприпустимо, а інші треба піддавати дезінфекції, знищувати регулярно бур'яни. Видаляти пасинки виломлюванням заподлице стебла, а не прищіпуванням їхніх верхівок; строго дотримувати агротехніку.

Септориоз. (біла плямистість листів томата). Уражає в основному листи і лише іноді стебла і зелені плоди у відкритому ґрунті, парниках і плівкових укриттях. Це грибкове захворювання, що можливо в період вологої і теплої погоди: на розсаді у видгляді грязно-білих плям з темним ободком і чорними крапками на листах. При сильному зараженні вони зливаються і цілком покривають листи, що жовтіють і засихають. 

Методи боротьби. Повна чи часткова заміна грунтосуміші в парниках, чи теплиці плівкових укриттях. Знищення післязбиральних залишків. Зсув щорічно рядів, а при можливості повна плодозміна. Підв'язка рослин так, щоб листи їх не лежали і не стосувалися ґрунту. Своєчасне видалення уражених листів. Обробка хлорокисью міді (20 г на 10 л води).

Бура плямистість листів (листова цвіль томата). Грибкове захворювання томата, що особливо небезпечно в теплицях і парниках при порушенні оптимальних умов вирощування. У відкритому ґрунті можливо у вологих південних районах, тривалих дощах і туманах. Спалах захворювання можуть викликати загибель усіх листів томата при відносній вологості повітря 90 –95% і температурі  +20 — +250С. виявляється звичайно спочатку утворенням плодів, на нижніх листах, потім і на верхніх.

Методи боротьби. Дезінфекція теплиць і парників сірчистим ангідридом від спалювання комової сірки з розрахунку 50 г/м3 приміщення. Підтримка  відносної вологості на рівні 60 — 70%. Обприскування рослин хлорокисью міді (20 г на 10 л води). Припустимо дезінфекцію парників, теплиць, плівкових укриттів. Спалювання рослинних залишків. Повна чи часткова заміна грунтосуміші. Знезаражування насінь. Провітрювання парників і теплиць.[2]

3.4. Збирання і збереження.

Виростити врожай  — це тільки половина справи, не менш важливо зуміти зберегти і переробити отримане багатство.

Основний збір врожаю томатів починається у вересні. Але в цей час треба виявляти увагу до зведень і прогнозів погоди, тому що томати погано переносять температуру нижче +80С. Бажано зробити збирання перш, ніж температура повітря знизиться до +50С. справа в тім, що після переохолодження плоди набагато гірше зберігаються, а молочні і зелені втрачають здатність дозрівати. Тому у вересні починають забирати плоди всіх ступенів зрілості: червоні, бурі, молочні, що цілком сформувалися зелені. Усі вони добре зберігаються, причому бурі, молочні і зелені поступово дозрівають, що дозволяє значно продовжити (на 2 – 3 місяці) період вживання в їжу свіжих помідорів. Великі плоди дозрівають швидше, ніж дрібні.

Зберігають помідори різного ступеня зрілості при різній температурі. Для цілком зрілих (червоних і рожевих) плодів оптимальна температура збереження +1...+20С. бурі помідори добре зберігаються при температурі  +4...+60С, молочні і зелені — при +10....+120С. світло прискорює дозрівання, але зате в темряві їхнє забарвлення ровніше. Оптимальна відносна вологість повітря при збереженні помідорів — 80 – 90%. При більш низькій вологості плоди в'януть і погано дозрівають, а при більш високій — пліснявіють і загнивають.

Помідори найкраще зберігати в дрібних  шухлядах чи лотках, не більш ніж у три шари. Шухляди вкривають тонкою поліетиленовою плівкою. Наповнені шухляди складають у штабелі до 2 м висотою.

Періодично помідори варто перебирати, при цьому почервонілі плоди забирають на їжу, чи переносять у більш холодне приміщення, поміщають у холодильник, щоб вони не переспіли.

Існує кілька прийомів для прискорення процесу дозрівання зелених помідорів. По-перше, у шухляду з зеленими плодами можна покласти трохи червоних. Звідси, до речі, випливає наслідок: якщо треба сповільнити дозрівання, щодня вибирайте із шухляди з зеленими томатами плоди, що поспівають.

По-друге, звичайно, використовують температурний фактор. Якщо треба скоріше одержати спілі плоди, шухляда з зеленими помідорами переносять у тепле приміщення з температурою повітря +18...+200С.

Говорять, що помідори добре зберігати прямо на кистях, чи навіть кущах, підвішуючи їх у сараї чи на веранді нагору коренями. При цьому важливо забезпечити вільний доступ повітря до плодів, тому розвішувати треба вільно. [1]

 IV. Вермікультура — нова біотехнологія.

4.1. Диво природи — дощові черви.
Дощові хробаки — самі древні тварини на землі. Вони сучасники динозаврів. Вважається, що дощові хробаки виникли в докембрийскую еру.

Ще Аристотель називав дощових хробаків «кишечником Землі». Проробляючи в ґрунті ходи, вони розпушують його і сприяють проникненню в ґрунт води і повітря, необхідних для розвитку рослин. Першим ученим, хто всерйоз задумався про роль дощових хробаків у житті нашої планети, був англійський біолог Чарльз Дарвін. У 1881 році була опублікована його книга «про утворення ґрунтового шару діяльністю дощових хробаків».

Найбільший земляний хробак — австралійський. Його тіло буває довжиною до 2,5 метрів при товщині 2,0 – 2,5 см. а самі дрібні дощові хробаки мають довжину 0,5 мм.

Без перебільшення можна сказати, що немає такої галузі сільського господарства і рибництва, де вони ні змогли б внести вагомий вклад. Жоден гектар найкращих земель не може зрівнятися по продуктивності з гектаром, на якому розмножуються дощові хробаки.

Дощових хробаків використовують як джерело повноцінної білкової кормової добавки для балансування раціонів домашнього птаха, свиней. Борошно з дощових хробаків — чудовий стартовий корм для рибної молоді. Різні типи екстрактів хробака можна використовувати як медичні препарати, захисну косметику для шкіри, у боротьбі з захворюваннями очей. У китайській медицині їх використовують біля двох тисячоріч.

За добу дощовий хробак пропускає через себе кількість ґрунту, рівну масі його тіла. У щільному ґрунті хробаки можуть проїдати собі хід, пропускаючи землю через кишечник.  Після проходження ґрунту через травний тракт земляних хробаків у ній значно збільшується зміст засвоюваних живильних елементів. Хробаки стимулюють процес гумусоутворення в 52 – 56 разів. Їм властива висока активність споживання рослинних залишків (185% до своєї маси). Проробляючи в ґрунті розгалужену мережу ходів, що може скласти 4000 – 7000 км/га, вони збільшують площу зіткнення ґрунту з повітрям, що забезпечує проникнення кисню і води в глибокі шари почвогрунта.

Залозисті клітки дощових хробаків виділяють велику кількість слизуватих речовин, що збільшує легкість їхнього  ковзання по субстрату, охороняє тіло від висихання. Крім того, слизуваті речовини покривають стінки ходів хробаків усередині ґрунту, це додає їм значну міцність.

Дощові хробаки здатні накопичувати в тілі важкі метали, що поліпшує екологічний стан ґрунту.

Загальна маса дощових хробаків у 1га родючого ґрунту складає 2 – 3 тонни. За добу вони можуть перерити до 10 – 11 тонн землі.

 Вони сприяють нагромадженню в ґрунті вітаміну В12 і підвищують зміст рухливих форм живильних речовин. Дощові хробаки не піддані ніяким епідеміям.

Дощові хробаки – гермафродити. Після запліднення їхі яйця надходять у фахову освіту на тілі — пасок, що потім, як муфта, сповзає з переднього кінця тіла  і залишається в субстраті, перетворюючи в кокон, що по зовнішньому вигляду (формі) схожий на лимон. В одному коконі міститься до 21 зародка.

Дощові хробаки відносяться до типу кільчасті хробаки, класу малощетинкові. Якщо провести пальцями від заднього кінця тіла до переднього, то ми відразу відчуємо маленькі пружні щетинки, що майже невидимі для людського ока. Мускулатура хробака так сильно розвинена, що витягти його з землі нелегко. Кільцеві м'язи роблять його тіло тонким і довгим, а подовжені укорочують і утолщають його, завдяки попеременній роботі кільцевих і подовежніх м'язів відбувається рух хробака. 

У дощових хробаків немає ушей, а ротовий отвір міститься завжди на черевній стороні тіла. У них мається 5 помилкових сердець і 2 основних кровоносних судини — спиннийї і черевний.

Дощові хробаки відносяться до сімейства люмбрицид, що на території нашої країни представлено 15–16 видами. Види дощових хробаків розрізняються не тільки будівлею, але також місцем перебування, способом життя й особою роллю в грунтоутворюючому процесі. Усі види сімейства люмбрицид згруповані у вісьмох родах.

4.2. Характеристика дощового хробака Eisenia foetida промислової популяції.

1. Загальні положення. 
Дощовий хробак (гнойовий, компостний, земляний) є одним з восьми родів сімейства люмбрицид і відноситься до класу кільчастих малощетинковых хробаків. Живе у всіх видах ґрунтів, найчастіше в гної, парниках, на смітниках і т.д. Поширення всесвітнє.

2. Морфологічні особливості.
Даному виду дощового хробака присутні відмітні ознаки форми, будівлі їхнього тіла і розміри (відповідно до означальних таблиць по И.И.Малевичу).

Довжина — 60 – 130 мм, найбільша товщина — 7,5мм. Передній головний кінець тіла — більш товстий, із сильною мускулатурою і темніше забарвлений; задній (хвостовий)—більш тонкий і блідий. На головному кінці тіла розміщається рот, на хвостовому — заднепрохідний отвір.

Число сегментів —80–110, головний сегмент— эпілобичний. У передній частині тіла сегменти більш великі. Колір — червоний, оранжево-червоний, яскравий. Міжсегментні борозенки не пигментовані, завдяки чому хробак виглядає смугастим, особливо в задньому кінці тіла. У молодих хробаків пігментація більш темна.

По всій довжині тіла розташовані щетинки — органи руху хробака. На кожнім сегменті — по 8 щетинок, що зближені попарно. Відстань  аа=вс,  dd=S  довжини окружності. Перша спинна пора на борозні між 4-м і 5-м сегментами.

Доросла особина має пасок (стовщення), що розташоване в передній частині тіла з 24 по 32 сегмент (на 7–  сегментах). Його функція —формування яйцевих коконів. На черевній стороні тіла, перед паском, містяться полові отвори — пара чоловічих і пари жіночих полових пір з 9-го по 12-й сегмент. Чоловічі пори в лінії щетинок розташовані на великих подушках, семяприємниках— біля спинної лінії.

Усе тіло дощового хробака покрито епітелієм, у складі якого маються залозисті і камбіальні клітки, що виділяють прозору слизувату плівку. Це забезпечує гладкість поверхні шкіри і полегшує ковзання тіла хробака при русі.

 3.Фізіологія дощового хробака.
3.1Розмноження. Дощові хробаки обоєполі (гермафродити). Однак для розмноження потрібно спарювання особистостей (копуляція). Дощовий хробак розмножується тільки шляхом відкладки яєць, укладених в особливі яйцеві кокони, що при оптимальних умовах відкладаються один раз у 5 – 7 днів. Кокон являє собою овальну пружну капсулу і нагадує за формою лимон. Забарвлення — ясно-жовту у свіжовідложенних  і коричнева до бурого — у дозріваючих. Диаметр їх від 2 до 4 мм. У кожнім коконі міститься від 1 до 21 яйця. Черв'ячки, що вилупилися, мають довжину 4 – 7 мм. Вони тонкі, як нитки і відрізняються наявністю чітко вираженогї червоногї спинальногї судини. Після виходу з кокона вони починають харчуватися і швидко набирають вагу з 1 мг після народження до 250 – 300 мг у наступні 60 доби. Полової зрілості молодь досягає через 8 –10 тижнів після народження. Дорослі особини хробаків досягають ваги до 1 – 2 г до 5 – 6 місяців. Період откладки коконів у дорослих особин продовжується в природних  сприятливих літніх умовах 2,5 – 3 місяці. За цей період, що триває з початку травня до кінця липня – місяця, кожна особина здатна відкласти від 18 до 26 коконів. Виживаність молоді, що народилася, низька і складає в середньому по 3 хробака на кожен кокон у сприятливих умовах культивування хробаків.

3.2 Рух. Основною частиною рухового апарата дощового хробака є могутня розвита мускулатура стінки тіла. Вона улаштована по типі так називаного шкірно-мускульного мішка, що складає з кільцевої і подовжньої  мускулатури, при скороченні  якої відбувається рух і закапування хробака в землю.

У природних умовах хробаки в ґрунті роблять величезну роботу по її розпушуванню. Доведено, що при щільності популяції хробаків у ґрунті, рівної 100 особин на 1м2, вони за літній сезон проробляють на площі 1000 метрів ходів, роблячи ґрунт пухким, повітропроникним. При цьому, вони поглинають частину ґрунту з диспергированнї у ній органікою (розпадом рослинних і тваринних тканин, ґрунтових бактерій, грибів і т.д.) як їжу. Виразно, що кожен хробак пропускає через свій травний апарат за добу стільки ґрунту, скільки важить сам.

3.3 Харчування. Тіло хробака являє собою як би дві трубки, вкладені одна в іншу: стінки зовнішньої трубки — стінка тіла, стінка внутрішньо трубки — травна. Проміжок між ними — порожнина тіла, заповнена рідиною. Через ротовий отвір їжа надходить у глотку, потім у стравохід і зоб, де вона накопичується, а потім порціями надходить у м'язовий шлунок. Функція шлунка — розтирання їжі. За м'язовим шлунком  випливають середня і задня кишки, що закінчуються заднепрохідним отвором наприкінці тіла. Залишки переробленої їжі викидаються через задній прохід у видгляді дрібних гранул — копролітів. Копроліти  містять гумінові речовини (гумінові кислоти і їхньої солі — гумати), що роблять ці гранули водостійкими, водоємними, стійкими до механічного впливу і структурируют ґрунт, роблять його родючим і повітропроникнним. Крім того, копроліти — це центри мікробіологічної активності широкого спектра ґрунтової мікрофлори, а травна трубка хробаків — джерело постійного поповнення ґрунтової мікрофлори свіжими генераціями мікробів — основних споживачів (руйнівників) мертвих рослинних, тварин тканин і розкладання їх у ґрунті на вуглекислий газ і воду. Відповідно до академіка Вернадського В.И., ґрунт — головне джерело вуглекислого газу в Природі. З ґрунту вуглекислий газ надходить у приземельний шар атмосфери, тут уловлюється зеленими листами рослин і за допомогою сонячної енергії (фотосинтез) знову перетворюється в зростаючі рослини. Без вуглекислого газу і фотосинтезу Життя на Землі не могло зародитися, існувати і збагачуватися. Звідси: дощові хробаки і мікробні асоціації ґрунту — головні живі організми, що формують на Землі ґрунт і її зелений покрив — джерело життя, здоров'я і благополуччя всього живого на Землі.[3]

 4.3. Технологія одержання біогумусу.

Процес переробки органічних відходів з використанням дощових хробаків називається  вермікультивуванням, а отриманий продукт — біогумусом.
Застосування біогумусу в сільському господарстві різко скорочує використання мінеральних макро- і мікродобрив, знижує засміченість полів, поліпшує екологічну обстановку, дає можливість одержати здорову й екологічно чисту продукцію.

Інструкція з застосування біогумусу

Біогумус (вермікомпост) — продукт життєдіяльності хробаків «Старатель». Являє собою сипучу мілкогранульовану масу з розміром гранул 1-3 мм.

Біогумус — концентроване добриво, містить у збалансованому сполученні цілий комплекс необхідних живильних речовин і мікроелементів, ферменти, ґрунтові антибіотики, вітаміни, гормони росту і розвитку рослин. У ньому велика кількість гумінових речовин. Це також мікробіологічне добриво, у ньому живе унікальне співтовариство мікроорганізмів, що створюють ґрунтову родючість. Біогумус не містить патогенну мікрофлору, яйця гельмінтів, цисти патогенних найпростіших, насінь бур'янів. Добриво легке і поступово засвоюється рослиною протягом усього циклу свого розвитку.

Біогумус використовується як основне органічне добриво при посадці усіх видів сільськогосподарських культур, у лісівництві, квітництві, а також при рекультивуванні інших ґрунтів.

Вносити біогумус можна з провесни до пізньої осені. Він є добривом пролонгованої дії. Його ефективність зберігається на  продовженні чотирьох років.

Рідка підгодівля «Айдар» з біогумусу для рослин

 Ефективність: препарат отриманий з біогумусу — екологічно чистого органічного добрива. Містить співтовариство корисних ґрунтових мікроорганізмів, природні фітогормони. Підвищує схожість насінь, підсилює корнеобразування, стимулює ріст і розвиток рослини, перешкоджає надходженню радіонуклідів і важких металів  у сільськогосподарську продукцію, підвищує стійкість рослини до захворювань і придушує патогенну мікрофлору.

Призначення: рідка підгодівля для рослин використовується для кореневої і позакореневої обробки зернових, овочевих, плодово-ягідних, квіткових і інших культур. 

 V. Методики дослідження

5.1. Ботанічна характеристика Licopersicon.

Класифікація. Томат відноситься до сімейства Пасльонові. Розрізняють три його види: томат перуанський, томат волосистий і томат звичайний чи дійсний, плоди якого ми їмо. 

У нашій країні застосовують класифікацію томата, складену академіком “ВАСХНИЛ” Д.Д. Брежнєвим. Відповідно до даної класифікації існують три підвиди томата: дикий, напівкультурний і культурний. У свою чергу, культурний томат підрозділяють на три різновиди: звичайний (нештамбовий), крупнолистний і штамбовий.

Близько 90% сортів томата, вирощуваних у нашій країні, відноситься до першого різновиду. Широко поширені деякі сорти штамбового томата. Крупнолистні томати вирощують тільки городники-аматори. Томат звичайний (нештамбовий). Розрізняють численні сорти з рослинами неоднакової висоти — від карликових до високорослих з різною формою, забарвленням і розміром плодів.

Томат крупнолистний. Рослини слабко і середнеоблистовані з плоскоокруглими і плоскими плодами.

Томат штамбовий .Рослини сильнооблиствені, карликові чи среднерослі. Стебла міцні, стовщені, прямостоячі. Полягання рослин спостерігається лише в другій половині вегетації.  Листи темно-зелені, із сильно гофрованою поверхнею.

Коренева система. У рослин томатів вона стрижневого типу.  Однак при разссадній культурі томати формують переважно мочковату кореневу систему, тому що ріст головного кореня обмежується при пікіровці сіянців і при висадженні розсади у відкритий ґрунт. У результаті при разсадной культурі формується сильноразветвленна коренева система, що залягає в основному на глибині 40 – 100 см.

При безразсадній культурі томати формують кореневу систему стрижневого типу, довга головного кореня при цьому досягає 1,5 – 2 м. Тому безразсадні томати стійкі до посухи, хоча при поливі дають більш високий врожай.

Корені можуть утворюватися і на підсемядольному коліні, у зв'язку з чим ефективно заглиблення підсемядольного коліна в ґрунт при пікіровці. При підгортанні рослин, а також при зіткненні їх із ґрунтом в умовах підвищеної вологості корені утворяться і на стеблах. 
Стебла. Вони  трав'янисті, з віком ють. У томатів стебла бувають: що кущаться, що полягають — що стелятся, прямостоящими, голими чи слабоопушенними. У більшості рослин стебло звичайний що полягає. Такі томати найкраще обробляти з використанням опор. Городники-аматори вирощують і сорт зі штамбовим стеблом (Волгоградський 5/95,  Алпатьева 905-а й ін.). стебло цих рослин швидко древ’янніє і полягає тільки в окремих випадках при формуванні плодів. При вирощуванні сортів зі штамбовим стеблом відпадає необхідність у пристрої опор. 

У томатів різних сортів стебла гілкуються неоднаково. В одне головне стебло швидко закінчує ріст, утворити на верхівці квіткову кисть. На рослинах самих скоростиглих сортів на головному стеблі всього дві кисті. Подібні сорти з обмеженим ростом називають детерминантними. Бічні пагони (пасинки)— теж дуже швидко припиняють свій ріст утворенням на верхівці квіткової кисті. Тому рослини детерминантних сортів невеликих розмірів: від карликових до низькорослих.

Городники-аматори вирощують і томати з необмеженим ростом. Такі сорти називають индетерминантними. Довжина стебел багатьох индетерминантних сортів навіть у відкритому ґрунті середньої смуги досягає 2 –3 метри і більш. Найбільш високорослі сорти (Де Барао, Чудо світла й ін.) називають лианоподібними. Рослини индетерминантних сортів у великій кількості утворять бічні пагони. Индетерминантні сорти в основному застосовують для зимових теплиць, де вони за рік утворять стебла висотою до 10 – 12 м. У теплицях томати формують, як правило, в одне стебло тобто видаляють усі пасинки. У відкритому ґрунті в залежності від теплообеспечення їх вирощують в один, два, три стебла, у південних районах томат индетерминантних сортів часто вирощують і без пасинкування, тому що при довгому вегетаційному періоді всі плоди устигають визріти.

Листи. У рослин томата вони чергові, розсічені на частки, часточки і долечки. Поверхня листів опушена, виражена в різних сортів неоднаково. Кожен різновид культурного томата характеризується особливим типом (будівлею) листів. У звичайних томатів вони гладкі чи слабогофрированні, в основному зеленого кольори (рідко ясно-зелені).

Листоножки на стеблі розташовані непарно. На листоножці маються перисто розсічені листи: три попарно розташовані й один лист як би є продовженням листоножки.

Поверхня листів штамбових томатів сильно гофрована (іноді зморшкувата), як правило, темно-зеленого кольору. Для крупнолистных томатів характерний лист із великими частками (часто з відсутністю часточок і долечок).

Квітки. Квітки дрібні, середні чи великі, по кольорі в основному жовті чи різні відтінки. Вони обоеполі, тобто в кожній квітці знаходяться і жіночі (маточка) і чоловічі (тичинки) органи. Це сприяє самозапиленню квіток. У диких і напівкультурних формах квітки п’ятичленні, що складаються з п'яти чашолистків, п'яти пелюстків, п'яти тичинок. Такі квітки звичайно дають плоди дрібних розмірів.

Для великоплідних сортів (різні гіганти) характерні більш складні квітки — багаточленні. У багатьох сортів перша квітка в кисті фасциированний — зрослий із двох – трьох квіток. Він утворить великий, але виродливий плід. Такі квітки видаляють. 

Суцвіття — завиток: простий, малосложний чи багатоскладовий. У більшості оброблюваних сортів кисті прості —(неветвящиєся) чи проміжні — однократно розгалужені. У городників-аматорів поширені сорти і зі складною кистю — до 100 квіток (Чудо світла, Коронпринц і ін.). при цьому утвориться 30 – 40 невеликих плодів у кожній кисті.

У пильовиках тичинок  знаходитися пилок. Потрапляючи на рильце маточки, вона проростає в стовпчику й у зародковому мішку зливається з яйцеклітинами. У результаті утворяться зиготи, що перетворюються потім у насіння. Це і є запліднення. Томати в результаті самозапилення утворять чистосортні насіння. Перезапилення відбувається у виняткових випадках, наприклад, на півдні (де в умовах високих температур спостерігається відкритий тип цвітіння) чи в теплицях, де поруч ростуть томати різних сортів і їхніх стебла знаходяться друг над другом. У даному випадку пилок одного сорту, висипаючись із квіток, попадає на квітки іншого сорту, розташовані нижче. Деякі сорти (Житель півночі й ін.) перші плоди утворять без запліднення. Вони безнасінні, м'ясисті. Наприкінці сезону на рослинах утворяться нормальні плоди з насіннями, що і використовують для розмноження.

Пилок у томата важка, тому вітром вона розноситься на відстань не більш 0,5 м. Комахи, за рідкісним винятком, квітки томата не відвідують.

Плоди. Являють собою соковиту багатосім’янну ягоду. Маса плодів варіюється від декількох грамів (вишневидні, смородиновидні й ін.) до 1 кг і більш. На виробництві як у відкритому, так і в захищеному ґрунті вирощують переважно томати з масою плодів 100 – 150 р. Однак городники-аматори часто віддають перевагу сортам з більш великими плодами, використовуючи їх в основному для споживання у свіжому виді. Але на кожній ділянці повинні бути і дрібноплідні томати, використовувані для цельноплодного консервування.

Форма плодів найрізноманітніша. У виробничих умовах в основному вирощують томати з округлими й округлоплоскими плодами. Для цельноплодного консервування придатні плоди сливовидної форми (Новинка Наддністрянщин, Ністру, Крос 525 і ін.). на ділянках городників-аматорів зустрічаються томати з плодами більш экзотичної форми: грушоподібної і перцевидної з різними варіаціями. До небажаних ознак відноситься ребристість, характерна в основному для старих сортів. 

Забарвлення плодів залежить від сполучення забарвлення шкірочки і м'якоті. В одних сортів прозора шкірочка, в інших — жовта. Якщо шкірочка прозора, то забарвлення плодів така ж, як і м'якоті, а якщо шкірочка жовта, то плоди здобувають трохи інший колір, чим м'якоть. Забарвлення плодів обумовлюють пігменти, насамперед ликопин і різні форми каротину. Немаловажну роль грає концентрація пігментів. 

Найбільш поширені  в нашій країні красноплодні сорта. Однак багато городників-аматорів вирощують томати різного забарвлення: білі (кольору слонової кісти), жовті, жовтогарячі, рожеві, малинові, червоний^-коричнево-червоні, червоний-бурувато-червоні, фіолетові. 

Семена. Вони  дрібні, плоскі, яйцеподібної чи форми трикутно-почковидные, загострені в підстави, сірий-сіру-сіре-сіра-жовтувато-сірі, опушені. Маса 1000 насінь складає 3 – 4 р., а в 1 р. міститься 250 – 330 насінь. В опалювальному приміщенні насіння зберігають схожість сім — десять років, у герметично закритій тарі — до 15 років.
[5,7]

 5.2. Методики дослідження

Практична підготовка досліду
26 травня в чорноземний ґрунт була висаджена розсада томатів, сорт Волгоградський 3/95 (кількість рослин —15 шт.). Коли рослини досягли фази цвітіння (була виявлена перша квітка), було проведено повторне вимірювання. Висота рослини вимірювалася від землі і по найдовшому пагону. Першою фази цвітіння досягла рослина, яку удобрювали біогумусом. На двадцять днів пізніше фази цвітіння досягла рослина, яку впродовж досліду раз на два тижні поливали вермікудьтурним “чаєм”. Рослиа яка упродовж досліду раз на два тижні поливалася водою (без добавок добрив), досягла фази цвітіння ще через 19 днів. Перший стиглий плод з’явився на рослині, яку поливали вермікультрним “чаєм” раз на два тижні . Другою фази дозрівання продів досягла рослина, яку удобрювали біогумусом. А лише через 6 днів після цого визрів перший плод рослини котру раз на два тижні поливали звичайною водою.

	Варіант досліду
	Фаза росту
	Фаза цвітіння
	Фаза плодоносіння

	Дослід №1 (+ вермыкультурний “чай”)
	26 травня
	27 червня
	19 липня

	Дослід №2 (+біогумус)
	26 травня
	2 червня
	24 липня

	Контроль
	26 травня
	16 липня
	30 липня


1) Дослід №1. Рослина (сорт Волгоградський 3/95, 5 штук) висаджуємо в ґрунт, при цьому, використовуючи полив вермикомпостним «чаєм» (вносимо по 200 мол суміші під кожен кущ). Полив рослини вермикомпостним «чаєм» у вегетативний період здійснюється через кожні сімох днів (по 200 мол під кожен кущ)

2) Дослід №2. Перед посадкою в ґрунт вноситися біогумус (10г біогумусу на 40 див2), потім висаджуємо 5 рослин (сорт Волгоградський 3/95) поливаємо водопровідною водою (200 мол під кожен кущ). Підгодівля рослини біогумусом здійснюється через кожні 14 днів (з розрахунку 10 г біогумусу на 40 див2) 

3) Контроль. 5 рослин (сорт Волгоградський 3/95) на грядці, без добрив, плюс поливши водопровідною водою (200 мол під кожен кущ). Полив рослини здійснюється через кожні сімох днів (200 мол під кожну рослину) 

Методика готування вермікультурного «чаю». Для готування вермікультурного «чаю» одна склянка біогумусу висипають у цебро з водою кімнатної температури. Добре перемішують і залишають на одні діб при кімнатній температурі. Вермикультурний «чай» містить у собі водорозчинні фракції самого біогумусу (вітаміни, фітогормони і т.д.), а також корисну для ґрунтів і рослин мікрофлору. 

Інструкція з застосування біогумусу
Біогумус (вермікомпост) — продукт життєдіяльності дощових черв’яків «Старатель». Являє собою сипучу мелкогранульовану масу з розміром гранул 1-3 мм.

Біогумус — концентроване добриво, містить у збалансованому сполученні цілий комплекс необхідних живильних речовин і мікроелементів, ферменти, ґрунтові антибіотики, вітаміни, гормони росту і розвитку рослин. У ньому велика кількість гумінових речовин. Це також мікробіологічне добриво, у ньому живе унікальне співтовариство мікроорганізмів, що створюють ґрунтову родючість. Біогумус не містить патогенну мікрофлору, яйця гельмінтів, цисти патогенних найпростіших, насінь бур'янів. Добриво легке і поступово засвоюється рослиною протягом усього циклу свого розвитку.

Біогумус використовується як основне органічне добриво при посадці усіх видів сільськогосподарських культур, у лісівництві, квітництві, а також при рекультивуванні інших ґрунтів.

Вносити біогумус можна з провесни до пізньої осені. Він є добривом пролонгованої дії. Його ефективність зберігається на  продовженні чотирьох років.


VI. Результати дослідження

Досліджується томат сорту Волгоградський 3\95

Висота рослин у вегетативний період (Волгоградський 3\95)
В результаті досліду ми отримали наступні результати:

	Варіант досліду
	Висота рослин у вегетативний період (см)

	
	Фаза росту
	Фаза цвітіння
	Фаза плодоношення
	Фаза дозріванняплодів

	Опыт №1(+витяка з біогумусу)
	6
	24
	27
	29

	Опыт №2(+ биогумус)
	6
	27
	34
	36

	Контроль
	6
	22
	23
	24


При впливі на рослину (томат Волгоградський 3\95) у фазі цвітіння витякой з біогумусу спостерігається збільшення загальної ростовой активності на 9 % у порівнянні з контролем. При впливі на рослину біогумусом спостерігається стимуляція росту рослини на 22% порівняно з контролем.

При впливі на рослину (томат Волгоградський 3\95) у фазі плодоносіння витякой з біогумусу спостерігається збільшення росту рослини на 17 % у порівнянні з контролем. При впливі на рослину біогумусом спостерігається збільшення росту рослини на 42% у порівнянні з контролем.

При впливі на рослину (томат Волгоградський 3\95) витякой з біогумусу у фазі дозрівання плодів спостерігається збільшення загальної  ростовой активності на 12% у порівнянні з контролем. При впливі на рослину біогумусом спостерігається стимуляція росту рослини на 15%.
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Стиглість плодів (Волгоградський 3\95)

	Варіант досвіду
	Вага одного плоду (г)
	Кількість плодів однієї рослини
	Загальна вага плодів з кожного куща (г)
	Діаметр плодів (порівн; див)

	Досвід №1
(+витяжка з біогумусу)
	214±1,41
	16±1,11
	3924±2,15
	8,5±2,35

	Досвід №2
(+ біогумус)
	221±1,25
	15±1,17
	3915±3,75
	8,7±2,15

	Контроль
	197±2,16
	12±1,22
	2864±4,11
	7±1,65


Вага одного плоду (томат Волгоградський 3\95), при впливі на рослину витяжка з біогумусу збільшується в порівнянні з контролем на 8%, а при впливі на рослину биогумусом — на 12%
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Кількість плодів однієї рослини (томат Волгоградський 3\95), при вилянні на рослину витяжки з біогумусу, збільшується в порівнянні з контролем на 25% а при впливі на рослину біогумусом — на 33%
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 Загальна вага плоду рослини (томат Волгоградський 3\95), при вилянні на рослину, збільшується в порівнянні з контролем на 13% а при впливі на рослину біогумусом — на 14%
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Діаметр плоду рослини (томат Волгоградський 3\95), при обробці  рослини витяжкою з біогумусу , збільшується в порівнянні з контролем на 21% а при обробці рослини біогумусом — на 24%
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VII. Висновки

1 При впливі на рослину (томат Волгоградський 3\95) вермікультурним “чаєм” у фазі цвітіння спостерігається стимуляція ростовой активності на 9 % у порівнянні з контролем. При впливі на рослину биогумусом спостерігається стимуляція росту рослини на 22%  

2 При впливі на рослину (томат Волгоградський 3\95) вермікультурним “чаєм” у фазі плодоносіння спостерігається стимуляція ростовой активності на 17 % у порівнянні з контролем. При впливі на рослину биогумусом спостерігається стимуляція росту рослини на 42%  

3 При впливі на рослину (томат Волгоградський 3\95) вермікультурним “чаєм” у фазі дозрівання плодів спостерігається стимуляція ростовой активності на 3 у порівнянні з контролем. При впливі на рослину биогумусом спостерігається стимуляція росту рослини на 39%

4 Вага одного плоду (томат Волгоградський 3\95), при вилянні на рослину вермікультурним “чаєм”, збільшується в порівнянні з контролем на 8%, а при впливі на рослину биогумусом — на 12%

5 Кількість плодів однієї рослини (томат Волгоградський 3\95), при вилянні на рослину вермікультурним “чаєм”, збільшується в порівнянні з контролем на 25% а при впливі на рослину биогумусом — на 33%

6 Загальна вага плодів однієї рослини (томат Волгоградський 3\95), при вилянні на рослину вермікультурним “чаєм”, збільшується в порівнянні з контролем на 34% а при впливі на рослину биогумусом — на 37%

7 Діаметр плоду рослини (томат Волгоградський 3\95), при вилянні на рослину вермікультурним “чаєм”, збільшується в порівнянні з контролем на 21% а при впливі на рослину биогумусом — на 24%
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Диаграмма9
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Диаграмма6
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Диаграмма1

		Дослід №1         (+ суміш Айдар)

		Дослід №2          (+ біогумус)

		Контроль



Вага одного плоду (г)

214

221

197



Лист1

		Варіант досліду		Вага одного плоду (г)		Кількість плодів однієї рослини		Загальна вага плодів з кожного куща (г)		Діаметр плодів (середн; см)
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