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ВЕРМИКОМПОСТИРОВАНИЯ ДЛЯ УТИЛИЗАЦИИ БЫТОВЫХ ОТХОДОВ

В настоящее время в сельском хозяйстве остро стоят проблемы улучшения состояния почв, возможных путей повышения ее биологической активности, сохранения и улучшения ее плодородия. Анализ литературы показывает, что повсеместно происходит изменение физико-химических свойств, приводящих к разрушению структуры почвы, нарушению ее водно-воздушного и органического состава.

Решение проблемы управления плодородием почвы в значительной мере связано с поддержанием оптимального гумусного режима. В целом по стране за последние 25 лет содержание гумуса уменьшилось более чем на 1,5%.
В числе главных причин, вызывающих снижение гумуса в почвах, можно назвать усиленную минерализацию органических компонентов почвы, вследствие интенсивной обработки, применения минеральных удобрений и пестицидов.

Для поддержания бездефицитного баланса гумуса в почве требуется постоянное внесение в почву органических удобрений. На долю органических удобрений в общем балансе питательных веществ в земледелии Украины приходится до 40 %. Однако работы по восполнению органического вещества в почве проводят некомплексно и в недостаточном объеме. Содержание гумуса в почве восполняется лишь на 50 %. 

Использование минеральных удобрений и пестицидов сопровождается уменьшением продукции и ухудшением ее качества, болезнями животных и человека. Альтернативой им является – БИОГУМУС. Он содержит микроорганизмы, эффективно подавляющие специфические почвенные патогены растений. 

Для решения проблемы возрождения плодородия почв и получения урожая экологически чистых продуктов питания необходим переход сельхозпроизводителей на органическое земледелие с использованием биогумуса, полученного с помощью дождевых червей при переработке ими навоза сельскохозяйственных животных, промышленных и бытовых отходов. Дождевые черви – главные производители и стабилизаторы гумуса в почвах. Переваривая органические остатки, они откладывают в почве копролиты, которые и являются основной формой органики, наиболее удобной для поглощения ее растениями. Традиционные взгляды на формирование плодородия почв особенно поколебались, когда в ряде арабских стран в зоне пустынь биогумус, полученный из навоза крупного рогатого скота (КРС), в смеси с обычным песком в соотношении 1:5 – 1:8 позволил создать почвы, по плодородию сравнимые с черноземами и получать значительные урожаи натуральных продуктов. 

Получение биогумуса в промышленных масштабах - это обычный природный процесс, происходящий без вмешательства, но под контролем человека. Ценность получаемого при этом продукта, состоящего из экскрементов дождевого червя (копролитов), заключается в том, что он является наиболее доступным природным питанием для всего произрастающего на земле. 
Широкое и повсеместное использование биогумуса в сельском хозяйстве  позволит земледельцам существенно сократить сроки накопления гумуса в почве, быстро возродить их потенциальное плодородие, сделать почву более устойчивой к ветровой и водной эрозиям. Таким образом, промышленное производство биогумуса – это единственный способ быстрого восстановления огромных площадей наших полей, отравленных аммиачной водой и другими вредными для почвы химическими удобрениями и пестицидами.

 Биогумус (вермикомпост) - сыпучая, мелко гранулированная масса, с размерами гранул 0,1-3,0 мл, с влажностью 40-50%, коричневого или черного цвета, не имеющая запаха, обладающая высокой влагоемкостью, не содержит патогенную микрофлору, яиц и личинок гельминтов, цист патогенных простейших и семян сорняков, вредных примесей, и не обладает токсичностью. Содержание N, P, K составляет соответственно 1,5%, 1,2%, 1,2%, органического вещества от 30 до -50%, рН 6,5-7,5. 
 Питательные вещества находятся в биогумусе в виде соединений с гуминовыми кислотами и содержат все необходимые для растений макро- и микроэлементы, а также  и биогенный кальций. Элементы, необходимые для питания растений, находящиеся в биогумусе, взаимодействуют с минеральными компонентами почвы и образуют сложные комплексные соединения. Таким образом, они надежно сохраняются от вымывания, медленно растворяются в воде, обеспечивая питание растений в течение длительного времени.

Биогумус - это не только гумусное удобрение, но и уникальное микробиологическое удобрение, содержащее в своем составе консорциум полезных почвенных микроорганизмов, создающих плодородие земель. Внесение его в почву нормализует развитие свойственных здоровой почве, микробных ассоциаций.

 Биогумус превосходит навоз и компосты по содержанию гумуса в 4-8 раз. Это его главное достоинство. В сочетании с мелиоративными и структурирующими почву свойствами такое органическое удобрение, выработанное по природной технологии в условиях промышленного производства, превышает конкурентоспособность любых других искусственных минеральных удобрений.
Согласно данным Комитета жилищно-коммунального хозяйства в Украине за период 1999 — 2004 гг. на свалки и полигоны вывезено 206,04 млн м3. ТБО (или 51,51 млн т. при условии, что средняя плотность ТБО составляет 0,25 т/м3 ), с содержанием органического вещества более 60% Количество образующихся бытовых отходов за последние 5 лет возрастало в среднем на 10%.Ежегодно в г. Луганске вывозится на полигоны более 4 тысяч тонн ТБО. Отметим, что в г. Луганске питьевая вода на грани нормативов. 90% подземных вод Луганской области не соответствует ГОСТу на питьевую воду. Для сравнения: еще недавно не соответствовало ГОСТу 75% подземных вод. 
Существующие подходы к решению проблемы ТБО — захоронение на полигонах, сжигание, сортировка на мусоросортировочных комплексах — имеют ряд серьезных недостатков в экологическом и экономическом плане. Альтернативой существующей системе обращения с ТБО является комплексная биодинамическая технология.[5] Как показывают исследования, эффективность органических удобрений снижается до 15 % за счет необоснованного увеличения расхода воды на животноводческих предприятиях, что уменьшает в навозе в 1,6 раза количество питательных веществ и почти в 2 раза органического вещества. Чтобы трансформировать такие органические отходы в высококачественные удобрения необходимо вносить не менее30% (на сухое вещество) углеродосодержащих наполнителей, таких как солома. Как правило, это влечет за собой большие финансовые затраты. В этом случае решением проблемы утилизации бытовых отходов представляется их использование в качестве наполнителей в субстрат для вермикультуры. В отличие от обычного компостирования, компостирование с помощью червей позволяет органические отходы в 14 раз быстрее превратить в биогумус, содержащий питательные элементы, в том числе азот, фосфор, калий, в доступной для растений форме. В качестве субстрата используется специально подготовленный компост на основе ТБО, с добавлением растительных отходов: измельченной листвы, ветвей и сучьев деревьев (дополнительно решается вопрос сезонной утилизации листвы, сучьев).   Суть предлагаемой технологии заключается в биоконверсии питательных веществ, выведенных из организма животных и людей с экскрементами и попадающих в конечном итоге в илы сточных вод крупных городов или в органосодержащую часть твердых бытовых отходов городов, в совершенно новые продукты и их возврат в окружающую среду (рециклинг): 

-биомассу компостных червей, из которой можно производить кормовые добавки.

-нетрадиционное органическое удобрение - биогумус.

-чистую окружающую среду.
Использование в качестве удобрений продукта переработки сельскохозяйственных, промышленных, бытовых органических отходов при помощи вермикультуры уменьшает затраты на приобретение минеральных удобрений. Это важно не только потому, что в мире наблюдается постоянный рост цен на минеральные удобрения, но и потому, что сельское хозяйство становится экологически чистым и практически безотходным, не оказывающим вредное влияние на здоровье человека. 
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ВЕРМИКОМПОСТИРОВАНИЯ ДЛЯ УТИЛИЗАЦИИ БЫТОВЫХ ОТХОДОВ

АННОТАЦИЯ: Изложена эффективность технологии вермикомпостирования бытовых отходов с использованием дождевых червей «СТАРАТЕЛЬ»

АНОТАЦІЯ: Висловлено ефективність технології вермикомпостування побутових відходів з використання дощових черв'яків «СТАРАТЕЛЬ»
ABSTRACT: It is stated efficiency of technology of worm composting household waste with use of earthworms «STARATEL»

